

# 婚姻走到这一步,是我错了吗?

A

## 恋爱时, 决定包容他的缺点

婚姻有很多种,不知道我和江南的这一种算不算常见。从很早以前,就有征兆显示我们可能并不适合,但我还是咬着牙走了下来,可最后还是没能改变什么。

最早是我父母先看上江南的。当时我还没从前一段失败的感情中走出来,每天过得浑浑噩噩。我父母看在眼里急在心里,便通过亲朋好友帮我物色对象,江南就是其中之一。

对于江南各方面的条件,我父母非常满意,一门心思想安排我俩见面。我推了好几次,后来实在拗不过他们才答应下来。结果这次见面我们感觉非常好,我甚至对江南有点一见钟情。经过几次的接触后,我们确定了恋爱关系。

互相了解之后,我发现江南其实也有不少缺点,但因为实在太喜欢他,我对他可以说百般宽容。可即使是这样,我们仍然少不了隔三岔五发生争吵。

记得有一次,我们一起逛街,聊天聊得正开心,他前女友突然冒了出来,在大庭广众下对他纠缠不休,还骂了我很多难听的话。我从来没经历过这种场面,第一反应是拉着江南赶紧离开,可是他却让我先走,他留下来安抚前女友的情绪。我当时心里别提有多委屈,为什么我无缘无故被人骂了,他不陪着我、安慰我,关心的反而是前女友情绪好不好?

这件事当时给了我沉重打击,让我质疑自己在江南心中的地位。可是事后经不住江南的甜言蜜语,被他哄了几句后,我便原谅了他。不过从此以后,我变得很没安全感,也为我们后来的很多矛盾埋下了伏笔。

恋爱期间另外一件印象比较深刻的事,是有一次我偶然遇到介绍我和江南认识的长辈。当得知我和江南进展顺利后,这位长辈话里有话地告诉我,多相处、多了解,尤其是在结婚的事上不要急着做决定。我心想这位长辈和江南同一个单位,应该是对他比较了解,并出于好意才说这种话,所以回家询问父母,问他们有没有听过其他人关于江南的评价。

我父母为此还特意找人打听过,总的来说别人对江南的评价褒贬不一。我想了几天,觉得江南的缺点我基本上都已经知道了,决定还是要和他一起走下去。

关于这次的“插曲”,我从来没有告诉过江南。我觉得,他只需要知道我爱他就够了,其他事都不重要。

倾诉:冬雪  
性别:女  
年龄:31岁  
职业:公司职员  
采写:记者郭蓉  
时间:11月28日



## B 订婚后,一度闹得差点分手

其实关于江南的缺点,主要集中在两方面。一个是我行我素,不管工作上、生活中,他只要认定一样东西,别人说什么都没用;另一个是比较以自我为中心,做事很少顾及别人的感受。

比如2017年我们订婚时,我问他见我父母要不要改口。其实问他之前我已经和父母商量过,等订婚后,他可以改口叫我父母“爸妈”,显得亲近一些。在我预想中,我问他要不要改口,他应该征询一下我的意见,察觉到我希望他改口的想法后,顺着我的意思把这事应承下来。可是一连问过几次,他都没有正面回应,只说了一句“现在不适应”。当我说“这有什么不适应,迟早不是要改口”,他又不说话了。

到了订婚那天,江南见了我父母一开口还是“叔叔阿姨”,我便用半开玩笑的方式说,“现在可以叫爸妈了”。结果当着亲戚朋友们的面,他却很生硬地回答说,“现在是订婚,又不是结婚”。还是我父母大度地说等结婚再改口也是一样,气氛才没那么尴尬。为这事我和他闹过别扭,但后来他就是不肯提前改口,我只能不了了之。

还有一件事情,曾闹得我们

连婚都差点没结成。

那是2018年春节前不久,我和江南抽空去拍了几套婚纱照。拍完后我对照片效果非常满意,便在自己朋友圈里发出其中几张,想了想又擅自主张用他的手机也发了一模一样的朋友圈,以“宣示主权”。

江南发现我用他的手机发了婚纱照后,起初并没说什么。可是过了两天,我突然发现他把那条朋友圈给删掉了。我问他好好地为什么要删,他说不想刺激前女友。我心里一下子特别难受,这都快结婚的人了,怎么还在考虑前女友的感受?而且刚发出来的时候没删,过了两天却删了,是不是这两天里前女友又和他联系了?

大吵一架后,我和江南将近半个月没见面。我甚至都做好心理准备,他要是不主动给我一个解释,我就再也不见他。后来连我父母都出来劝我们和好,这件事才大事化小、小事化了。

2018年正月,我们如期举办了婚礼,并且我在不久后就有了身孕。按理说就算平时有点小吵小闹,只要我们夫妻齐心,小日子就能越过越好,可后来的很多事情,都让我发现他和我根本不是一条心。

C

## 心很累, 不知自己是否错了

我和江南的婚姻,和我身边朋友们的婚姻相比有一些“另类”。

比如结婚的时候,江南说他条件有限给不了什么彩礼,我父母不但没要彩礼,反而还给了几万元的陪嫁;他从来不告诉我他的具体收入是多少,每个月除了给我发一个红包作为家庭支出,他其余的钱都是自己存着;我们家和我父母家隔得比较近,走路也就十几分钟的距离,但是除非过节,否则平时他宁可自己在家点外卖,也不会陪我回娘家。

记得我怀孕六个来月那会,江南因为工伤住院,我每天挺着个大肚子在医院照顾他。有一天忘了具体是因为什么事,他把我给说哭了。我赌气哭着离开医院,心想再也懒得管他了,可是到了晚上,心里还是会担心,不知道他饿了没有、行动方不方便,于是又带着煲好的汤去陪他。当时他有点感动,一边贴着我的肚子听孩子的心跳,一边向我保证,以后一定会好好待我,不会再随便发脾气。

我生完孩子上班后,我家的亲戚基本上都没让公公婆婆为这事操过什么心。主要的原因,是我坐月子期间,婆婆过来帮忙照料时,和我母亲在很多事情上的观念不一样,不是这边心里觉得受了委屈,就是那边心里有气。后来我只能让婆婆回家,为此被江南责备过很多次。

孩子满一周岁后越来越好带,我和江南商量来商量去,只有婆婆能全天候照看孩子,我迫于无奈接受了这个现实。可是婆婆一来,带孩子的问题是解决了,可是其他的问题却一个接一个地出现。

比如我希望孩子能从小习惯说普通话,但婆婆带孩子却免不了在普通话里夹杂方言,结果孩子有些词发音出现偏差,怎么纠正都纠正不过来;比如婆婆的审美停留在几十年前,不管我给孩子买什么样的衣服,最后都搭配得惨不忍睹,她还非说这样好看;比如我有时候心情不好,说话没注意语气,婆婆就以为我在给她脸色看。

前不久,婆婆和我母亲一起带孩子出去玩,结果两位家长因为理念不同吵了架。我夹在中间觉得实在是累,便再次提出让婆婆回去,结果引发江南的强烈不满。吵着吵着,他提出了离婚。

这段时间,我一直在想,我们的婚姻闹到现在这样,我真的错了吗?

(文中人物为化名)

## 记者手记

### “和谐”比“对错”更重要

常言道,“清官难断家务事”,婚姻里有很多事是辨不出是非对错的。世界上的婚姻模式很多,也没有一个标准可以衡量,到底哪种模式就一定比别的模式更好。但有一点是确定的,和谐共处的婚姻离幸福更近。

但凡普通人的婚姻,难免都会

有磕磕绊绊。有时候,更难免在平淡的油盐酱醋中生出一些怨气。于是,有时候便想争出一个理来,证明一下自己这样做没问题,另一半如果能理解自己,就什么问题都没有了。可这样一来,就很容易陷入“通过争论对错解决问题”的误区。

因为幸福从来都不是靠争辩来的,而是求同存异、从两个人的最大公约数里找到的。当婚姻出现问题,与关注对错相比,更重要的是如何让彼此的关系回复和谐的氛围。否则,都不退让、都不妥协,最后只会让彼此的心越来越远。

讲述您的故事  
倾听您的心声

记者电话:  
13886544991

